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2 디지털 정보의 연산

1. 수치 데이터의 표현

2. 2진수의 연산
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1. 수치 데이터의 표현
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• 수치 데이터의 표현 원리를 설명할 수 있다.

< 학습 목표 >



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

• 2진수 정수를 표현하는 방법 (메모리에 저장하는 방법)

– 고정 소수점(fixed point) 형식 사용
• 소수점이 최하위 비트 오른쪽에 있다고 가정하고 표현하는 방식

• 최상위 비트는 부호를 표현
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<2바이트 고정 소수점 데이터 형식>

부호 비트 (양수는 0, 음수는 1) 정수 부분 소수점이 여기에 
있다고 가정



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -139를 2바이트 고정 소수점 형식으로 표현

)2 139

→ 169

10001011

)2

→ 134)2

→ 017)2

→ 18)2

→ 04)2

→ 02)2

→ 01)2

→ 10

① 10진수 139를 
2진수로 변환



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -139를 2바이트 고정 소수점 형식으로 표현

② 최상위 비트를 음수(1)로 표현

1

부호 비트 정수 부분



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -139를 2바이트 고정 소수점 형식으로 표현

③ 10001011을 정수 부분의 오른쪽(최하위 비트)부터 표현

1 1 0 0 0 1 0 1 1

부호 비트 정수 부분



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -139를 2바이트 고정 소수점 형식으로 표현

④ 나머지 부분을 0으로 채움

1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1

부호 비트 정수 부분



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -139를 2바이트 고정 소수점 형식으로 표현

1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1

따라서, -139(10)를

2바이트 고정 소수점 데이터 형식으로 표현하면..

10000000  10001011(2)



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -139를 2바이트 고정 소수점 형식으로 표현

10000000  10001011(2)



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

• 2진수의 음수를 표현하는 3가지 방법

– 부호 절댓값 표현법
• 양수 값의 최상위 자리 값을 1로 바꾸고, 나머지는 같게 표현하는 방법

– 1의 보수 표현법
• 양수 값의 0은 1로, 1은 0으로 바꾸어 표현하는 방법

– 2의 보수 표현법
• 양수 값의 0은 1로, 1은 0으로 바꾼 후 1을 더하여 표현하는 방법
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1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) 1010(2)을 2바이트로 표현하면 아래와 같다.

① -1010(2)을 부호 절댓값 방식으로 표현하시오.

② -1010(2)을 1의 보수 방식으로 표현하시오.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

14

예제) 1010(2)을 2바이트로 표현하면 아래와 같다.

③ -1010(2)을 2의 보수 방식으로 표현하시오.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0

+ 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0



음수 표현 방식 비교

• 3비트로 양수만 표현
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0 1 2 3 4 5 6 7

000 001 010 011 100 101 110 111

0 ~ 7표현 범위?

※ N 비트일 경우 표현 범위: 0 ~ (2N-1)



음수 표현 방식 비교

• 3비트로 양수, 음수 표현 방법 ① 부호 절댓값 표현법
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0 1 2 3 -0 -1 -2 -3

000 001 010 011 100 101 110 111

-3 -2 -1 -0 0 1 2 3

111 110 101 100 000 001 010 011

표현 범위? -3 ~ -0, 0 ~ 3

의미하는 값의 크기 순으로 재배치

※ N 비트일 경우 표현 범위: -(2N-1-1) ~ (2N-1-1)



음수 표현 방식 비교

• 3비트로 양수, 음수 표현 방법 ② 1의 보수 표현법
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0 1 2 3 -3 -2 -1 -0

000 001 010 011 100 101 110 111

-3 -2 -1 -0 0 1 2 3

100 101 110 111 000 001 010 011

표현 범위? -3 ~ -0, 0 ~ 3

의미하는 값의 크기 순으로 재배치

※ N 비트일 경우 표현 범위: -(2N-1-1) ~ (2N-1-1)



음수 표현 방식 비교

• 3비트로 양수, 음수 표현 방법 ③ 2의 보수 표현법
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0 1 2 3 -4 -3 -2 -1

000 001 010 011 100 101 110 111

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3

100 101 110 111 000 001 010 011

표현 범위? -4 ~ 3

의미하는 값의 크기 순으로 재배치

※ N 비트일 경우 표현 범위: -(2N-1) ~ (2N-1-1)



부호 절댓값 방식의 단점

1. 표현할 수 있는 수의 종류가 적다.
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0 1 2 3 -0 -1 -2 -3

000 001 010 011 100 101 110 111

부호 절댓값 방식

0 1 2 3 -3 -2 -1 -0

000 001 010 011 100 101 110 111

1의 보수 방식

0 1 2 3 -4 -3 -2 -1

000 001 010 011 100 101 110 111

2의 보수 방식

-(2N-1-1) ~ (2N-1-1)

-(2N-1-1) ~ (2N-1-1)

-(2N-1) ~ (2N-1-1)

-3 ~ 3

-3 ~ 3

-4 ~ 3



부호 절댓값 방식의 단점

2. 음수의 크기 비교가 비효율적이다
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< < <
> > >

이렇게 되면, 양수의 크기를 비교하는 회로를 음수의 크기 비교 시 사용 못함

메모리에 저장된 비트열의 크기 순서와
비트열이 의미하는 음수의 크기 순서가 상이



부호 절댓값 방식의 단점

3. 뺄셈 작업이 비효율적이다

☞ 1의 보수나 2의 보수 방식에서는 덧셈 회로를 사용하여 뺄셈
이 가능하지만 부호 절댓값 방식에서는 불가능
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※ 2의 보수에 의한 뺄셈 과정 (I-2-2 단원에서 배움)



1의 보수 방식과 비교 시, 2의 보수 방식의 장점

1. 더 많은 수를 표현할 수 있다

☞ 부호 절댓값 방식에서는 -0이 존재

☞ 1의 보수 방식에서도 -0이 존재
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왜냐면, -0을 표현하지 않아도 되기 때문에



1의 보수 방식과 비교 시, 2의 보수 방식의 장점

2. 뺄셈 작업이 더 효율적이다
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1의 보수를 사용하여 뺄셈을 할 경우

감수의 1의 보수와 피감수를 더했을 때 자리 올림수가 발생하면

자리 올림수를 더해야 되지만

2의 보수를 사용하여 뺄셈을 할 경우에는

자리 올림수를 버리면 됨

※ 뺄셈은 I-2-2 단원(2진수의 연산)에서 배움
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음수 표현 방식 비교

부호 절댓값 1의 보수 2의 보수

표현 가능한 수의 
가짓수

음수 크기 비교
효율성

뺄셈 작업
용이성

결론

★★ ★★ ★★★

★ ★★★ ★★★

★ ★★ ★★★

★★★
★

★★★★
★★★

★★★★★
★★★★

-(2N-1-1) ~ (2N-1-1) -(2N-1-1) ~ (2N-1-1) -(2N-1) ~ (2N-1-1)



1. 수치 데이터의 표현 (p.20)

• 2진수 실수를 표현(저장)하는 방법

– 부동 소수점(floating point) 형식 사용
• 실수를 정규화한 후, 부호, 지수, 가수(소수)로 나누어 표현하는 방식

• 4바이트로 표현할 경우 부호는 1비트, 지수는 8비트, 가수는 23비트

25
<4바이트 부동 소수점 데이터 형식>

부호
(1비트)

가수 부분
(23비트)

지수 부분
(8비트)



1. 수치 데이터의 표현 (p.20)

• 2진수를 부동 소수점 형식으로 표현하는 과정

① 정규화하기
• 실수를 1.△△△… × 2□ 형태로 변환

예) 2진수 -111.101을 정규화하면 -1.11101×22

② 부호 부분 구하기
• 실수가 음수(-)이면 → 1

• 실수가 양수(+)이면 → 0

③ 지수 부분 구하기
• 정규화된 형태에서 □ 부분

④ 가수 부분 구하기
• 정규화된 형태에서 △△△… 부분

26

+  (2n-1-1)

?

n은 지수부 비트 수



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

① 10진수 123.25를 2진수로 변환

123(10) = 1111011(2)

0.25(10) = 0.01(2)

따라서,

-123.25(10) = -1111011.01(2)

(I-1-3 진법 변환 참조)



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

28

예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

② 정규화

-1111011.01  =

③ 부호, 지수, 가수 부분 2진수 값 계산

· 부호 - →

· 지수 6 → 

· 가수 11101101 →

-1.11101101×26

+ 1111111
(127)

?
= 10000101

(133)

1

(6)
110

그대로 저장



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

④ 4바이트로 표현

1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

부호 가수 부분지수 부분

지수 부분은 오른쪽부터 채우고, 가수 부분은 왼쪽부터 채움

-1.11101101×26



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

따라서, -123.25(10)를
4바이트 부동 소수점 데이터 형식으로 표현하면..

1  00000110  11101101000000000000000

지수에 127을 더하지 않았음!



지수 값 범위

• 8비트 크기의 지수부로 표현 가능한 지수 값 개수는?

• 256개의 지수 값 범위를 정하면?

31

-127 ~ 128

28 = 256 (개)

표준으로 채택!

Q. 문제점?

A. 음수 지수를 표현하지 못하기 때문에
1보다 작은 2진수를 표현하지 못함



지수 값을 그대로 메모리에 저장한 경우
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1 0 0 0 0 0 1 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 1 1 1 1 1 1 1

(-126)

(0)

(127)

：

0 0 0 0 0 0 0 1 (1)

[메모리에 저장한 지수 값][10진수 지수 값] [2진수로 변환한 지수 값]

：

-126

0

127

1

：

：

01111110

00000000

00000001

01111111

-

1 0 0 0 0 0 0 1 (-127)-127 01111111-

1 0 0 0 0 0 0 0 (128)128 10000000

지수 값의 절댓값을 2의 보수 표현법으로

：

：

1 1 1 1 1 1 1 1 (-1)-1 00000001-



127을 더한 지수 값을 메모리에 저장한 경우

33

0 0 0 0 0 0 0 1

0 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 0

(-126)

(0)

(127)

：

1 0 0 0 0 0 0 0 (1)

[메모리에 저장한 지수 값][10진수 지수 값] [2진수로 변환한 지수 값]

：

-126

0

127

1

：

：

00000001

01111111

10000000

11111110

0 0 0 0 0 0 0 0 (-127)-127 00000000

1 1 1 1 1 1 1 1 (128)128 11111111

지수 값에 127을 더한 후

：

：

0 1 1 1 1 1 1 0 (-1)-1 01111110



127을 더한 지수 값을 메모리에 저장한 경우

34

지수 값에 127(1111111(2))을 더하여 저장하면..

최소 지수 -127부터 최대 지수 128까지가

메모리에

00000000부터 11111111까지

순서대로 표현됨



바이어스(bias) 상수

35

지수 부분이 n비트인 부동 소수점 표현 방식에서

최소 지수 -(2n-1-1)부터 최대 지수 2n-1까지가

메모리에

0……0부터 1……1까지

순서대로 표현되도록 지수에 더하는 값

바이어스 상수를 더한 지수를 바이어스된 지수(biased exponent)라고 함

2n-1-1



바이어스된 지수를 사용하는 목적

36

지수 값을 그대로 메모리에 저장하면
음의 지수의 메모리 값이 양의 지수의 메모리 값보다 크기 때문에

의미하는 값의 크기 순서와 저장된 값의 크기 순서가 불일치

이렇게 되면..

부호가 다른 두 지수의 크기를 비교할 때
양의 지수끼리(또는 음의 지수끼리) 비교하는 방식으로

메모리 값의 크기를 비교할 수 없음



바이어스된 지수를 사용하는 목적

37

1 0 0 0 0 0 1 0

0 0 0 0 0 0 0 0

0 1 1 1 1 1 1 1

(-126)

(0)

(127)

：

0 0 0 0 0 0 0 1 (1)

[메모리에 저장한 지수 값][10진수 지수 값] [2진수로 변환한 지수 값]

：

-126

0

127

1

：

：

01111110

00000000

00000001

01111111

-

1 0 0 0 0 0 0 1 (-127)-127 01111111-

1 0 0 0 0 0 0 0 (128)128 10000000

지수 값의 절댓값을 2의 보수 표현법으로

：

：

1 1 1 1 1 1 1 1 (-1)-1 00000001-
지수 값을

그냥
저장하면

음의 지수 메모
리 값이

 양의 지수 메모
리 값보다

크게 저장됨



바이어스된 지수를 사용하는 목적

38

바이어스된 지수를 사용하여
의미하는 값의 크기 순서와 저장된 값의 크기 순서를 일치시키면

실수의 크기 비교를 효율적으로 할 수 있음

“
양수 실수끼리 크기를 비교할 때는 지수부가 크면 더 큰 수,

음수 실수끼리 비교할 때는 지수부가 작으면 더 큰 수
”

두 지수의 부호가 다르더라도
양의 지수끼리(또는 음의 지수끼리) 비교하는 방식으로

 두 지수의 크기를 비교할 수 있기 때문에



바이어스된 지수를 사용하는 목적

39

0 0 0 0 0 0 0 1

0 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 0

(-126)

(0)

(127)

：

1 0 0 0 0 0 0 0 (1)

[메모리에 저장한 지수 값][10진수 지수 값] [2진수로 변환한 지수 값]

：

-126

0

127

1

：

：

00000001

01111111

10000000

11111110

0 0 0 0 0 0 0 0 (-127)-127 00000000

1 1 1 1 1 1 1 1 (128)128 11111111

지수 값에 127을 더한 후

：

：

0 1 1 1 1 1 1 0 (-1)-1 01111110
바이어스된

지수를
저장하면

의미하는 값의
크기 순서가

저장된 값의
크기 순서와

일치



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

40

예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

① 10진수 -123.25를 2진수로 변환

123(10) = 1111011(2)

0.25(10) = 0.01(2)

따라서,

-123.25(10) = -111011.01(2)

(1.1.3 진법 변환 참조)



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

41

예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

② 정규화

-1111011.01  =

③ 부호, 지수, 가수 부분 2진수 값 계산

· 부호 - → 1

· 지수 6 + 127 → 110

· 가수 11101101 → 그대로 저장

+ 1111111

-1.11101101×26

110
1111111+

1

0

0

1

100

111

0

1

0

1

1
(133)

(6) (127)



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)

42

예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

④ 4바이트로 표현

1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

부호 가수 부분지수 부분

지수 부분은 오른쪽부터 채우고, 가수 부분은 왼쪽부터 채움

-1.11101101×26



1. 수치 데이터의 표현 (p.19)
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예제) -123.25를 4바이트 부동 소수점 형식으로 표현

1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

따라서, -123.25(10)를
4바이트 부동 소수점 데이터 형식으로 표현하면..

1  10000101  11101101000000000000000



2 디지털 정보의 연산

1. 수치 데이터의 표현

2. 2진수의 연산

44



2. 2진수의 연산

45

• 2진수의 덧셈 연산 처리 원리를 설명할 수 있다.

• 2진수의 뺄셈 연산 처리 원리를 설명할 수 있다.

• 2진수의 곱셈 연산 처리 원리를 설명할 수 있다.

< 학습 목표 >



2. 2진수의 연산 (p.23)

• 덧셈

– 최하위 자리부터 같은 자리의 수끼리 더함
☞ 더한 결과가 2이상이면 자리 올림 수 발생

     예) 1(2) + 1(2) = 10(2) 이 되어 바로 위 자리로 1이 올라감

☞ 최상위 자리까지 같은 자리의 합을 구함

46

자리 올림 수(carry)란..

어떤 숫자 위치(digit position)의 합 또는 곱이
그 위치에서 표시할 수 있는 최고 큰 수를 넘을 때,

상위 위치에서의 처리를 위해 보내지는 수



2. 2진수의 연산 (p.23)

• 덧셈

– 2진수의 덧셈 규칙

0 + 0 =

0 + 1 =

1 + 0 =

1 + 1 =

47

자리 올림 수 발생

0

1

1

10



2. 2진수의 연산 (p.23)

48

예제) 2진수 1011과 0101 덧셈

1011
0101+ )

0

1

0

1

001

11

∴ 1011(2) + 0101(2) = 10000(2)



2. 2진수의 연산 (p.24)

• 1의 보수를 사용한 뺄셈

① 감수의 1의 보수를 구함

49

감수와 피감수란..

감수는 빼는 수, 피감수는 뺌을 당하는 수

(예)
0111 - 0100

피감수 감수 0100의 1의 보수는?
1011



2. 2진수의 연산 (p.24)

• 1의 보수를 사용한 뺄셈

② 감수의 1의 보수와 피감수를 더함

50

0111
1011+ )

0

1

1

1

001

11



2. 2진수의 연산 (p.24)

• 1의 보수를 사용한 뺄셈

③ 자리 올림 수가 발생하면 자리 올림수를 더함
(※ 발생하지 않으면 1의 보수를 취하고 ‘-’ 를 붙임)

51

0111
1011+ )

01001

∴ 0111(2) - 0100(2) = 0011(2)

0010
1+ )
1100



2. 2진수의 연산 (p.24)

52

(예제) 0100(2) - 0111(2) = ?
풀이>

① 감수 0111의 1의 보수를 구함

② 피감수와 감수의 1의 보수를 더함

0100
1000+ )

0

0

0

0

110

00

0111의 1의 보수는 1000

자리 올림수 발생하지 않음



2. 2진수의 연산 (p.24)
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(예제) 0100(2) - 0111(2) = ?
풀이>

③ 자리 올림수가 없기 때문에 1100의 1의 보수를 구함

④ ‘-’ 를 붙임

1100의 1의 보수는 0011

- 0011

∴ 0100(2) - 0111(2) = -0011(2)



2. 2진수의 연산 (p.24)

• 2의 보수를 사용한 뺄셈

① 감수의 2의 보수를 구함

54

(예)
0111 - 0100

감수의 2의 보수는?

0100의 1의 보수(1011) + 1 = 1100



2. 2진수의 연산 (p.24)

• 2의 보수를 사용한 뺄셈

② 감수의 2의 보수와 피감수를 더함

55

0111
1100+ )

1

0

1

0

001

11



2. 2진수의 연산 (p.24)

• 2의 보수를 사용한 뺄셈

③ 자리 올림 수가 발생하면 버림
(※ 발생하지 않으면 2의 보수를 취하고 ‘-’ 를 붙임)

56

0111
1100+ )

11001

∴ 0111(2) - 0100(2) = 0011(2)



2. 2진수의 연산 (p.24)

57

(예제) 0100(2) - 0111(2) = ?
풀이>

① 감수 0111의 2의 보수를 구함

② 피감수와 감수의 2의 보수를 더함

0100
1001+ )

1

0

0

0

110

00

1000(1의 보수) + 1 = 1001

자리 올림수 발생하지 않음



2. 2진수의 연산 (p.24)
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(예제) 0100(2) - 0111(2) = ?
풀이>

③ 자리 올림수가 없기 때문에 1101의 2의 보수를 구함

④ ‘-’ 를 붙임

0010(1의 보수) + 1 = 0011

- 0011

∴ 0100(2) - 0111(2) = -0011(2)



2. 2진수의 연산 (p.25)

• 곱셈

① 승수의 최하위 자리부터 피승수와의 곱을 구함
☞ 곱한 결과의 최하위 자리를 승수의 자리와 맞춤

② 승수의 자리별로 구한 곱들을 더함

59

1001
101× )

1001
0000

1001

0110 11



60

Backup Slides



[예제] 정수 -17(10)을 4바이트로 표현하시오

61

① 양수 17(10)을 2진수로 표현

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1

② 0은 1, 1은 0으로 바꿈 (☞ 1의 보수 표현법)

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0



[예제] 정수 -17(10)을 4바이트로 표현하시오

62

③ 1을 더함 (☞ 2의 보수 표현법)

+ 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1

-17이 메모리에 저장된 모양을
눈으로 직접 확인해 보고 싶은데…



정수의 비트 열을 출력하는 C언어 소스코드

63

#include <stdio.h>

main()
{

int input = 0;
int mask;

while (1)
{

printf("정수: ");
scanf("%d", &input);

int i;
for (i = 31; i >= 0; i--)
{

mask = 1 << i;
printf("%d", input & mask ? 1 : 0);

}
printf("\n\n");

}
}

32개의 비트들을 가장 왼쪽부터
하나씩 출력해 봐야지



정수의 비트 열을 출력하는 C언어 소스코드
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#include <stdio.h>

main()
{

int input = 0;
int mask;

while (1)
{

printf("정수: ");
scanf("%d", &input);

int i;
for (i = 31; i >= 0; i--)
{

mask = 1 << i;
printf("%d", input & mask ? 1 : 0);

}
printf("\n\n");

}
}

printf 소스코드와 scanf 소스코드를 가져옴

사용자가 입력한 값을 저장할 변수 input 만듦

출력할 비트의 위치를 저장할 변수 mask 만듦

입력 받은 정숫값을 input에 저장

32개의 비트를 출력하기 위한 반복문

출력할 비트 위치 지정 연산
지정된 위치의 비트 출력

32번 반복하여 출력하면, input 값의 전체 비트가 됨



C언어 삼항 연산자

• 문법

• 예제 1

65

조건식  ?  반환값1 :  반환값2

물음표 앞의 조건식의 결괏값이
참이면 반환값1을 반환하고, 거짓이면 반환값2를 반환

int num1 = 15;

int num2 = 8;

int result;  

result = (num1 > num2) ? num1 : num2;

printf("둘 중에 더 큰수는 %d입니다.\n", result);

둘 중에 더 큰수는 15입니다.

<실행 결과>

num1  > num2 값이 참이면 num1 값을 반환
num1  > num2 값이 거짓이면 num2 값을 반환



C언어 삼항 연산자

• 예제 2

• 예제 3

66

int num1 = 5;
int num2;

if (num1) 
        num2 = 100;
    else
        num2 = 200;
 
    printf("%d\n", num2);

int num1 = 5;
int num2;

num2 = num1 ? 100 : 200;
 
    printf("%d\n", num2);

num1이 참이면 num2에 100을 할당
num1이 거짓이면 num2에 200을 할당

100

100

<실행 결과>

<실행 결과>

num1이 참이면 num2에 100을 할당
num1이 거짓이면 num2에 200을 할당



input & mask ? 1 : 0 결괏값

• i = 31 일 때,

67

input = -17    ☞
mask = 1 << i ☞

-----------------------------------------------------
input & mask   ☞

여기서 input & mask 논리값은? 참

1따라서 input & mask ? 1 : 0 값은?

10000000 00000000 00000000 00000000

10000000 00000000 00000000 00000000

(※ 0이면 거짓, 0이 아니면 참)

11111111 11111111 11111111 11101111

input & mask가 참이면 1
input & mask가 거짓이면 0

(입력 받은 값은 -17이라고 가정)



input & mask ? 1 : 0 결괏값

• i = 4 일 때,

68

여기서 input & mask 논리값은? 거짓

0따라서 input & mask ? 1 : 0 값은?

input = -17    ☞ 11111111 11111111 11111111 11101111
mask = 1 << i ☞

-----------------------------------------------------
input & mask   ☞

00000000 00000000 00000000 00010000

00000000 00000000 00000000 00000000

(※ 0이면 거짓, 0이 아니면 참)

(입력 받은 값은 -17이라고 가정)

결론적으로..
mask의 1의 위치에 있는 input 비트가 1이면 결괏값은 1
mask의 1의 위치에 있는 input 비트가 0이면 결괏값은 0



69

input & mask ? 1 : 0 결괏값

mask의 1의 위치와
동일 위치에 있는 input 비트가 1 이면
input & mask ? 1 : 0 값은 1 이 됨

mask의 1의 위치와
동일 위치에 있는 input 비트가 0 이면
input & mask ? 1 : 0 값은 0 이 됨

결론적으로
mask 값이 231부터 20까지 32번 변하는 동안 
input & mask ? 1 : 0 값은 input 비트 열이 됨



[예제] 4.5(10)를 4바이트로 표현하시오

70

① 2진수로 변환

4(10) = 100(2)

0.5(10) = 0.1(2)

따라서,

4.5(10) = 100.1(2)



[예제] 4.5(10)를 4바이트로 표현하시오

71

② 정규화

100.1  =

③ 부호, 지수, 가수 부분 2진수로 변환

· 부호 + →

· 지수 2 → 10

· 가수 001 →

+ 1111111

+ 1.001 × 22

10
1111111+

1

0

0

1

000

111

0

1

0

1

1
(129)

(2) (127)

0

= 10000001

001
(129)



[예제] 4.5(10)를 4바이트로 표현하시오
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④ 4바이트로 표현

0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

부호 가수 부분지수 부분

지수 부분은 오른쪽부터 채우고, 가수 부분은 왼쪽부터 채움

+ 1.001 × 22



실수의 비트 열을 출력하는 소스코드

73

#include <stdio.h>

main()
{

float input = 0;
int mask;

while (1)
{

printf("실수: ");
scanf("%f", &input);

int i;
for (i = 31; i >= 0; i--)
{

mask = 1 << i;
printf("%d", input & mask ? 1 : 0);

if (i==31 | i==23) printf(" ");
}
printf("\n\n");

}
}

입력 받은 실숫값을
input 변수에 저장하는 코드

? 부호, 지수부, 가수부 사이를
한 칸 띄우기 위한 코드



C언어로 프로그램을 개발할 때 필요한 도구

• 코드 편집기
– Visual Studio Code

– Vim

• 컴파일러
– GCC

– Clang

• 통합 개발 환경 (IDE)
– Visual Studio

– Dev-C++

74

역할
코딩 (coding)

역할
컴파일 (compilation)

역할 코딩+컴파일

프로그래밍 언어를 사용하여
프로그램을 작성하는 과정

고수준언어(C, Java 등)로 작성된 프로그램을
기계어로 변환하는 과정



C언어 컴파일러

• GCC (GNU Compiler Collection)
– 리눅스 기본 컴파일러 (윈도우/macOS도 지원)
– Clang보다 플랫폼 호환성 좋음
– Clang보다 컴파일 속도 느리고, 에러 메시지가 이해하기 어려움

• Clang (“클랭”)
– macOS 기본 컴파일러 (윈도우/리눅스도 지원)
– GCC보다 플랫폼 호환성 나쁨
– GCC보다 컴파일 속도 빠르고, 에러 메시지가 이해하기 쉬움

• CL (cl.exe)
– Visual Studio에서 사용하는 C 컴파일러
– 보통 “Visual C++ Compiler”, 또는 “MSVC 컴파일러”라고 함
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